Ecuaciones

Ecuacién cuadratica

Ejercicios resueltos

1. Resolver la ecuacion:

Solucion:

(22 — 3)(x +4) = 21(z — 2)

Respuesta:

Las soluciones de la ecuacion son:

S = {5, 3}.

Conjunto solucion:

!

!

!

(22 —3)(z +4) =21(z — 2)

202 4 5x — 12 = 21z — 42
22 —8x+15=0

[ coeficientes de la ec. cuadratica:
a=1, b=-8, c¢=15

Discrimanante
_:(—8)2—4-1-15=4>O

—(—8) &£ +/(-8)2—4-1-15
€Tr =
2.1
8+vV4  8+2
T T T
r=5Vzrr=3
r =295, x=23.

2. Resolver la ecuacién:

Solucion:

8(2x 4 1)(z — 5) = —121

<~

—

8(2z + 1)(z — 5) = —121

1622 — 722 — 40 = —121

1622 — 720+ 81 =0
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[ coeficientes de la ec. cuadratica:
a=16, b= -72, c=281

Discriminante
| = (—72)2—4'16-81:0

72+/0 9
= = —
32 4
Respuesta:
. . . 9
La ecuacion tiene soluciones reales e iguales: z; = 19 = 1
. ., 9
Conjunto solucion: S = {Z}
m m
3. Resolver cada ecuacion:
(a) 3—a2* =227 —24 (b) 4x(xz +5) = 5(4x — 5)

Solucion:

(a) 3—a?=222-24 <+ 322-271=0 <+ 2°=9 < =23
Respuesta:
Las soluciones de la ecuacion son: x = +£3.

(b) 4z(x +5) = 5(4r —5) <= 42?425 =0 . No tiene soluciones reales.
Respuesta:

El conjunto solucién de la ecuacién es: S = ().

£
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4. Resolver cada ecuacion:

(a) 1222 = 2Tz
4a® 4 25x

() =5 — =0

(¢) 3z(z —5)=T7(x+5)(x+2)—70

Solucion:

(a) 1222 =270 <= 2(120-27)=0 <= ax=0Vz=9/4
Respuesta:
Las soluciones de la ecuacién son: = =0, z=9/4.
(b) 4562;&:0 — 42 +2x=0 <= z(4rx+25)=0
— =0V z2r=-25/4
Respuesta:
Las soluciones de la ecuacién son: = =0, z = —25/4.
(c) 3z(x —5)=T(x +5)(x +2) — 70 <= 32?— 15z = T2* + 49z
< 4r*+64x =0
— zz=0Vzx=-16

Respuesta:

Las soluciones de la ecuacién son:

r=0V x=-16

5. Resolver cada ecuacion:
(a) 2z —=31)(z+67)=0

(c) Tx —9 =1+ 32>
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(b) z(z —2)=x+28
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Solucion:
(a) 2z —31)(z4+67)=0 <= 20—-31=0Vax+67=0

<— 1=31/2V x=-67
Respuesta:

Las soluciones de la ecuacién son: x =31/2 V x = —67

D) z(z—2)=2+28 <= 22-32-28=0
Por Factorizacion:
?—3r-28=0 <= (2—T7)(z4+4)=0 <= zx=T7Vaz=
—4

Aplicando la formula:
3+/9—4-(—28) 3+v121 3+11

2 2 2
Luego, z =70 x = —4.

€Tr =

Respuesta:

Las soluciones de la ecuacién son: x =7, v = —4.

(c) Tt —9=1+32> << 32°—-T7x+10=0.
Discriminante = 49 — 120 < 0
la ecuaciéon no tiene soluciones reales
Respuesta:

El conjunto solucién de la ecuacion es: S =0

£
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6. Sin resolver cada ecuacion, determinar la naturaleza de sus raices.
(a) 2% =8z +12V/3
(b) 4x(3 —x) =9
() 32% = V2(z — V3)

Solucion:

Ecuacién | Discriminante D Respuesta

(a) D = 64 + 48v/3 > 0 | tiene sus dos raices reales y distintas
(b) D =144 — 144 = 0 | tiene sus dos raices reales e iguales
(c) D =2-126 <0 | no tiene raices reales

7. Deducir la férmula cuadrética que resuelve la ecuacién ax? + bx + ¢ = 0, mediante
la completacién del cuadrado de un binomio.

Solucion:
Ecuacién cuadratica: ar?+br+c=0
. 5 b c
Multiplicar por 1/a: r+-x+—-=0
a a
c 5 b c
Sumar —— a ambos lados: 4 —r=—=
a a a
v’ b b? c b
S bos lados — 242 _ 4~
umar a ambos lados 1 2+ a;p + 12 - + o

£
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Factorizar primer miembro: (:C + —

Extraer raiz cuadrada: T+ — =4
2a 2a
. b Vb2 — 4dac
Despejar x: r=—=Fx ————
2a 2a
—b+ Vb — dac
Luego: T = 5

Las soluciones de la ecuacion son:

_—b+\/b2—4ac —b — Vb? — 4dac

2a v 2a

X

Nota. Las soluciones son reales <= b? — 4ac > 0.

8. Resolver la ecuacién: (3z —2)* = (2 + 5)°.

Solucion:

B3z —2)? = (22 +5)? < 927 — 122 +4 = 422 + 202 + 25

502 —320 —21 =0

!

!

r="7 o0ox=-3/5
Respuesta:

La ecuacién tiene dos soluciones reales y distintas.

El conjunto solucién de la ecuacién es: S = {7, —3/5}.

L
£
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9. Resolver la ecuacién: 4x(z + 1) = 5z

Solucién:

4r(x+1) =51 <+ zMdr+4-52*)=0
«— =0 V 4dr4+4—-522=0
«— =0 V bH2—4rxr—4=0

246

— x=0,Vzx

5
Respuesta:
. g 2+6 2 -6
Las soluciones de la ecuacion son: = =0, x = o r = :
| |

10. Resolver la ecuacién: (2x)? + (2x + 1)* + (22 + 3)* = 390.

Solucion:

(22)24+ 2z 4+ 1)> + (22 +3)> =390
— 4?4422+ 4+ 14422+ 1204+ 9 =390
— 12224+ 16x—380=0

<~ o=-19/3Vz=5

Respuesta:
Las soluciones de la ecuacién son: z = —19/3, = =5.
L L

£
Inst. de Matematica y Fisica u Universidad de Talca



Ecuaciones - Ecuacion cuadratica Ejercicios resueltos 11

11. Resolver cada ecuacion:

3+ dx r+1
= 3
(a) 1 —=x 1—2x+

Solucion:
3+ dx z+1
= 3
O g B

=  B+bx)(1-22)=(x+1)(1—2)+3(1—2)(1—2x)
& 1522 —-8x+1=0
<— x=1/5Vzr=1/3

Respuesta:

Luego de comprobar estas soluciones en la ecuaciéon original, se obtiene que:
las soluciones de la ecuaciéon son: x =1/5, = =1/3.

T 7 T T 7 T

b — _
(b) r—1 -2 22—3x+2 i —1 71— (x —1)(x —2)

— zx—-2)=T(x—-1) -z
— *-8+7=0

<— =7 o zx=1

Comprobacion.

Parax = T7: & —> x=7 es solucion

[ ]
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—— 1o esta definida
Para z = 1: 1—1

—> x=1 no es solucién
Respuesta:

El conjunto solucién de la ecuacién es: S = {7}.

12. Determinar todos los = que satisfacen la ecuacién:

3+6p—2p2+xp_4p2—|—x
3 oz

, siendo p constante # 0

Solucion:

3—|—6p—2p2—|—acp_4p2+x

3 x
— (3 +6p—2p* + ap) = 3(4p* + 1)
<~ pr’+ (6p—2pH)x —12p* =0

— 22+ (6-2p)r—12p=0

—6+2p+2[p+3
. +p2 p+ 3

<~ x=2p o x=-—06

Respuesta:
Las soluciones de la ecuacion son: = = 2p, z = —6.
m m

Universidad de Talca

Inst. de Matematica y Fisica



Ecuaciones - Ecuacion cuadratica Ejercicios resueltos 13

13. Hallar el o los valores de p € R, una solucién de la ecuacién (p*+2)x* — Tz —2p = 1
sea x = —1/2.

Solucion:
x=—1/2 essolucién de (p? +2)2? — To —2p =1
— (P*+2)(-1/2*-7(-1/2)—2p=1
— pP+2+14-8p=4
= P -8p+12=0
&< p=2 o p=6©6
Respuesta:

Existen dos valores de p, tal que z = —1/2 es una solucién de la ecuacién: p = 2
op=6.

14. Considerar la ecuacién: (3z — 2m)? + (6x — 4m)(z + m) + (z + m)? = 0, siendo
m una constante real.

(a) Resolver la ecuacién.

(b) Determinar el o los valores de m € R tales que, x = —2 sea solucién de la
ecuacion.

Solucién:
(a) (3z —2m)* + (6z — 4m)(z +m) + (x + m)> = 0

— 1622—-8mx+m?=0

_ 8m = V64m?2 — 64m?2

— X
32
<~ m
r=—
4
Respuesta:
., . , . m
Para cada m € R, la ecuacion tiene las dos raices reales e iguales: = = e

£
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(b) Nota: Se resolvera este problema, independiente de la parte (a) de este ejercicio.

xr = —2 es solucion de la ecuacion dada <= al sustituir £ = —2 en la ecuacién
original, se cumple la igualdad.

Asf se obtiene la ecuacién en m:  (—6—2m)*+(—12—4m)(z+m)+(—2+m)? =
0 equivalente a la ecuacién: m? + 16m + 64 = 0.

Resolviendo esta ultima ecuacién se obtiene: m = —8.
Respuesta:
xr = —2 es solucién de la ecuacion, para m = —8.

m m

15. Hallar el valor de la constante p en cada ecuacién, de manera que satisfaga la
condicién que se indica. Comprobar.

(a) 222 —pr+4 =0, la suma de sus raices es b.

(b) (p+2)x® + 5z +2p =0, el producto de sus raices es 2/3.

Solucion:

(a) Suma de las raices de la ecuacién 222 — px + 4 = 0: P

Luego: %?:5:]9:10

Comprobacion.
Soluciones de 222 — 10z +4 =0: z7 = 5+T\/1_7’ To = 5 _2\/1_7
Suma de sus raices: x;+ 29 =5
(b) Producto de las raices de la ecuacién (p + 2)z% + 5z + 2p = 0 es: ]%
Luego: %:%:p:l
Comprobacion.

£
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2
Soluciones de 322 + 5z +2=0: 1z, = —3 1= —1.

Producto de sus raices: x1-x9 =

Wl Do

16. Hallar el (o los) valor(es) de la constante p, en cada caso, de manera que:

(a) La ecuacién  (p +2)z% + 5z + 5p =0, tenga sus raices iguales.

(b) La ecuacién  z(x — 3) = 2p, tenga raices reales.

Solucion:

(a) Discriminante: D = 25— 4(p+ 2)(5p) = —20p* — 40p + 25
Las raices de la ecuacién son iguales < —20p? —40p +25 =0
<~ p=1/2 V p=-5/2

Comprobacion.
Para p = 1/2, las soluciones de 522 +10x +5=0son: ;= a9 = —1.

Para p = —5/2, las soluciones de 22 — 10z + 25 = 0 son: 1 = 29 = 5.
Respuesta:
La ecuacion dada tiene sus raices iguales, para p = 1/2, o para p = —5/2.

b) 2(x =3)=2p<=2>—-32—-2p=0
Discriminante: D =9 —4(—2p) =9+ 8p

Respuesta:

Las raices de la ecuacion son reales <— 9+ 8p >0
— p>-9/8

u
£
Inst. de Matematica y Fisica u Universidad de Talca



Ecuaciones - Ecuacion cuadratica Ejercicios resueltos 16

17. Demostrar que para todo p, g € R, las raices de la ecuacién z°+2(p+q)z +2pg = 0
son numeros reales.

Demostracion:

e Discriminante de la ecuacion:

D =(2(p+q)*—8pq
= 4(p* + 2pq + ¢*) — 8pq
= 4p2 + 8pq + 4q2 — 8pq
= 4p* + 4q°

e Andlisis y conclusion:

D = 4p? + 4¢® > 0, para todo p,q € R = las raices de la ecuacién z2 + 2(p +
q)x + 2pq = 0 son numeros reales para todo p,q € R.

£
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